



सम्पादकीय

संघीय सरकारको प्रेतछायाबाट प्रदेश सरकार आतंकित

मधेशी नेतृत्वको परीक्षा

मधेशका राजनीतिक नेतृत्वको भूमिका र दृष्टिकोणले मधेशको दिशा निर्देशित गर्दछ। हरेक राजनीतिक दलले चुनावताका नागरिक सामु मित्रो कुरा गर्ने र निर्वाचित भइसकेपछि आफूले गरेको सबै बाचा एवम् प्रतिवद्धता बिसर्गे प्रवृत्ति छ। यो अवस्था मधेशी दल र नेतामा पनि छ।

फोरमबाट मन्त्री बनेका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव संविधान संशोधनभन्दा पनि विदेश भ्रमणलाई बढी प्राथमिकता दिएका छन्। उनी किन सरकारमा गए भने कुरा विस्तारै खुल्दैछ।

मधेशको एक घटक संघीय समाजवादी फोरम संविधान संशोधनको नाममा अहिले केन्द्रीय सरकारमा सहभागी छ। प्रदेश २ मा उ राजपासंग सत्ता चलाइरहेको छ। अर्थात् फोरम केन्द्रसँग प्रदेशसम्म सत्तामा छ र उसको योहोरो जिम्मेवारी छ। तर पनि उसले आफ्नो भूमिकालाई निर्वाह गर्न सकिरहेको छैन। जिम्मेवारी लिएर मात्र हुँदैन, त्यसलाई पूरा गर्न सक्नुपर्छ। यदि पूरा गर्न सकिँदैन भने अरूका लागि मार्ग प्रस्तुत गर्नुपर्छ।

साताको सात ब्रात

मधेशी जनताको अधिकार र स्वभिमानका लागि म सदैव सड्डै आएको छु। संविधान संशोधनका विषयमा भएको सम्मेलना पिन उपयुक्त समयमा कार्यान्वयनमा आउनेछ। राष्ट्रिय एकताले मात्र मधेशी जनताको सम्मान र मधेशको विकास सम्भव रहन्छ। पुष्पबहाल, अक्षय, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी

प्रदेश सरकारसँग सम्बन्ध विचारेर संघीय सरकार सफल हुन्छ जस्तो लाग्दैन। संघीय सरकारसँग हाम्रो सम्बन्ध बिलसिकको हो। संघ सरकारले देख्न सकेको, उसले हेक्का नराखेको, कम वालता गरेको विषयमा हामीले सुझाव राखेका हौं। पृथ्वीउज्या गुल्क, मुख्यमन्त्री, गण्डकी प्रदेश

संवैधानिक हिसाबले प्रत्येक प्रदेशमा प्रदेशको प्रहरी पहिचोनेदिखि नै हुने व्यवस्था छ। तर, संसारकै इतिहासमा केवै 'ओभरटेक' गर्दा संघीयता नै अग्रगण्य परेको र अनेक किसिमका समस्याहरू निर्माण भएका हामीले देखे र सुन्ने गरेका छौं। संघीय कानून बान नसकेको अवस्थामा प्रहरी ऐन ल्याउनुभन्दा पनि संघीय कानून बनिस्केपछि प्रहरी ऐन ल्याउनुपर्ने हो।

सवैभन्दा पहिले दरबन्दी निर्धारण हुनुपर्छ। प्रदेश सरकारले दरबन्दी तोक्न सक्दैन। समाजको प्रक्रिया कसरी अगाडि बढाउने यी सम्पूर्ण विषयहरू फाइनेल तथ्यसम्म यो ऐन कार्यान्वयनको दिशामा अगाडि बढ्न सक्दैन र सम्भोका मात्र निम्त्याउने। प्रदेश २ संघको आ-आफ्नै संवैधानिक अधिकार रहेको छ। त्यही अधिकारमा बसेर प्रदेश सरकार सञ्चालन हुनसक्छ तर संघ र प्रदेशबीच सहकार्य गरेर अगाडि बढ्न सकेमा जीवन हुन्छ, गतिविधिलाई बढ्दछ। जति संघ र प्रदेशबीच दुरी दिइन्छ त्यति नै समाजमा नकारात्मक असर पर्दै जान्ने र

संघीय व्यवस्थाप्रति वितुष्ण भावना फैल्दै जान्छ भन्ने भनाई लाग्छ। प्रदेश सरकारले संघीय सरकारको प्रेतछायाबाट आतंकित हुने प्रवृत्तिलाई निरूत्साहित गर्न जरूरी छ। संघ र प्रदेशबीचमा दुरी बढ्दै जानु कसैको लागि पनि राम्रो विषय होईन। सहकार्य गर्दै अगाडि बढ्नुपर्छ यो आजको आवश्यकता पनि हो। संघीय सरकारको हिजो र आजको व्यवहारलाई नियाल्दा केही न केही अन्तर भएको छ र पुरानोको निरन्तरता पनि छ। तर मुख्य रूपमा विश्वास जान सक्नुपर्छ। मधेशका जनताले संघीय सरकारलाई पनि सहयोग गर्न सक्नुपर्छ भने संघीय सरकारले पनि मधेशी जनताको माग र मुद्दाप्रति सकारात्मक भएर अगाडि बढ्नुपर्ने आवश्यकता छ।

प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री मो. लालबाबु राउत हेर्दा सज्जन, सहयोगी देखिन्छन् तर उहाँको व्यवहार त्यस्तो छैन। उहाँ एकदमै संकीर्ण र विना योजनामा हिँडे, कामाड नभएको मान्छेको रूपमा हामीले चिनेका छौं। जसरी प्रदेशमा १ अर्ब रूपैयाँको बजेट छ, त्यसमा ३३ करोड पूर्ण रूपका भट्टाचार भएको देखिन्छ, त्यसको समानुपातिक वितरण भएको छैन, भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको जनकपुर भ्रमणको समयमा भएको खर्चको कुनै हिसाबकिताब छैन। प्रदेश सरकारको आर्थिक गतिबिधिले त्यस प्रदेशको अवस्था कस्तो छ भनेर अर्थ व्यक्तिकहरूले बुझ्ने गर्दछन्।

प्रदेश सरकारसँग गौरवको एउटा पिन योजना छ। त्यस्तो संघको नेतृत्व गरिराख्नु भएका मुख्यमन्त्रीबाट हामी र आम जनताले के अपेक्षा गर्ने ? 'वेदी बचाऊ, वेदी बचाऊ' अर्थमा छ एउटा प्रदेशको। बजेट बाँडेर सकिँको छ। सवेको एएनडीओकरण भएको छ। पूर्वाधारको क्षेत्रमा केही सुधार भएको छैन। केन्द्र सरकारबाट यस अभियानको लागि बजेट लिने तर प्रदेशमा कुनै प्रभावकारी काम नगरी बजेट बाँडेर, मिलेर खाएर सकाउने। प्रदेशको आधुनिकीको श्रोत सक्ती बढाउने, पूर्वाधारको विकास कसरी गर्ने भने विषयमा रतीभै ध्यान छैन। जातीय उत्पन्नमात्र २ नम्बर प्रदेशको

विकास हुनसक्छ ? भावनाले मात्र विकास गर्छु भनेर हुँदैन, व्यवहार पनि त्यही अनुरूप हुन सक्नुपर्छ। प्रदेश २ को प्रमुख प्रतिपक्षमा हामी छौं। हामीले विभिन्न विषयमा सरकारलाई सुझाव दिने गरेका छौं तर त्यो सुझाव लिने व्यक्तिले बुझेर आकलन गर्नुपर्ने सक्छ। हामीले दिएका सुझावलाई बुझेर कार्यान्वयन भएको हामीलाई महसूस भएको छैन। सरकार बनेको धेरै लामो समय भएको छैन। यसलाई सबैजना मिलेर परिपक्व बनाउनुपर्छ भनेर हामी प्रतिपक्ष भएर पनि धेरै विषयमा सरकारलाई सझाउने गरेका छौं तर जसरी सरकारले अन्य दलहरूसँग विश्वासको जालोचण बनाउनुपर्ने हो त्यो जालोचण बिनरहेको छैन।

प्रदेश २ को नामाकरणको विषयमा पिन चर्चा भइरहेको छ। नामाकरण गर्दा ऐतिहासिक बस्तीस्थललाई सम्बोधन गर्नुपर्छ। मिथिलाको पिन एउटा भूगोल, भाषा र संस्कृति छ। त्यस्तै भोजपुरको आफ्नै भूगोल, भाषा र संस्कृति पनि रहेको छ, मधेशले पिन हिजोको दिनमा आन्दोलन गर्‍यो, संघीयता आउनुमा मधेश आन्दोलनको ठूलो भूमिका रहयो र 'मधेश' भन्ने शब्द पनि स्थापित भएको हो। त्यसकारण मिथिला भोजपुरा मधेश प्रदेश नामाकरण गरी भनेर हाम्रो भनाई हो। यदि यो ठूलो नाम लाग्छ भने त्यसलाई 'मिभोम' प्रदेश गरी जसरी सबैको भावनालाई समेटेर अगाडि बढ्न सक्ने भने २ नम्बर प्रदेश जिवन्त र बलियो हुन्छ, भन्ने लाग्छ।

केन्द्रमा इतिहासकै सवैभन्दा बलियो सरकार बनेको छ। सोलतनपुर आलोचना गर्न पाउने स्वतन्त्रता हुन्छ र यसलाई अस्वभाविक लिनु हुँदैन। केन्द्रीय सरकारको के बस्नुगत स्थितिमाई लिएर आलोचना भइरहेको छ त्यो आलोचना गर्ने लायक कै बस्नुगन्थित हो। दुई तिहाईको सरकार छ तर गतिबिधि जनपक्षीय छैन। त्यस्तो भएपछि आफ्नै पार्टीका नेताहरूले स्वभाविक रूपमा



रामचन्द्र मण्डल

प्रहरी ऐन ल्याउनुपर्छ भन्ने हाम्रो पिन मान्यता हो। तर संवैधानिक र कानुनी व्यवस्था पहिलेदेखि नै रहँदा रहँदै हतार गर्नु र उचित समय नभईकन नै ल्याउनुमा हाम्रो विमति हो।

पार्टी भित्र र पार्टी बाहिर पिन आलोचना गर्नु दायित्व हो। अहिले नै सरकारले गरेको प्रतिबद्धता अनुरूप काम भएप, यति बलियो सरकारले पिन केही काम गर्ने भनेर निराश हुनुपर्ने अवस्था छैन। हरेक टाउंमा विचारको सिस्टमलाई ट्याकमा ल्याउन केही समय लाग्छ। संविधान निर्माण भएपिन त्यसका अन्य पक्षहरूमा धेरै काम गर्न बाँकी नै छ। राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालले अहिले नै संविधानलाई दिइएको समर्थन फिर्ता लिएर आन्दोलनमा जान्छ भन्ने भनाई लाइँदैन।

राज्यद्वारा हुने षड्यन्त्रको पहिचान गर्नुपर्छ

अब्दुल खान मुस्लिम र हिन्दू समुदायको मानिसहरू सदैवदेखि आफ्नो मेलमिलाप गरी बसिरहेका छन्। मधेशका जिल्लाहरूमा संधनरूपमा मुस्लिमहरूको बसोबास छ। आफ्नो परम्परा, चाडपर्व बाहेकको अवस्थामा धेरै हदसम्म हिन्दू-मुसलमान छुट्टापाटु मुस्लिम हुन्छ तर राज्यले यस्तो मिलेको समाजलाई बेलाबखतमा चिरा पर्ने खालको सुनियोजित षड्यन्त्र गरिँदछ। खासगरि मधेश र मधेशी मुद्दामा एकजुट हुने बेला राज्यले धार्मिक हतकण्डा अपनाउछ।

या अहिले मधेश स्वतन्त्रताको आन्दोलन किन नहोस। अहिले पिन घना मुस्लिम आवादी भएका जिल्लाहरू रौतहट, कपिलवस्तु दुवै जिल्लाहरूमा बलशयात्रामा र मुर्ती बिसर्जनमा सामाजिता देगा गराई नसलवादी मिडियाद्वारा खुब

संगठनहरू मधेशी मुसलमानहरूको सम्पदामा तोडफोड गर्छन् भने, त्यो नेपाली शासन र शासकहरूले गराउने गर्दछन्। किर्नाक परराष्ट्र नीति तिने शासकहरूसँग छ। उनीहरूलाई सीमारेखाभित्र आउने इजाजत शासकले नै दिन्छन् होला।

मुसलमानहरूलाई प्रयोग नगरेका होइनन्। अहिले वेरोजगारी, भूमिहीनता, अशिक्षा सबैमा मुस्लिम अगाडी छन्, कारण पिनकारकित। अहिले पिन हजारी लाखौं मुसलमानहरू नागरिकताविहीन छन्। राज्यले मुसलमानहरूलाई विस्थापन गर्न जातीय नरसंधार गरिने घटना अहिले होइन। इराकामा १२ नेपाली मारिदा, नेपालगन्ज दंगा र जातीय घटनाक्रम बेइबा सुनयौंजित देखिन्छन्। यद्यपि केही मुसलमानहरूका ठेकेदारहरूले खुब ढाका टोपी ओडेर नेपाली बन्ने प्रयत्न गरिनुभयो तर भैसीलाई पोएर गाई बनाउन सकिँदैन। सम्पूर्ण मधेशवासीहरूले राज्यद्वारा हुने षड्यन्त्रलाई पहिचान गरिनु पर्छ। अन्याया हिन्दू मुस्लिम कसैको भलो हुँदैन। भलो मात्र नेपाली शासकहरूको हुन्छ, एक एकलाई सझा पाछै सबै मुकदशक हुन्छन्। त्यसकारण एकताको विकल्प छैन।

सम्पूर्ण मधेशवासीहरूले राज्यद्वारा हुने षड्यन्त्रलाई पहिचान गरिनु पर्छ। अन्याया हिन्दू मुस्लिम कसैको भलो हुँदैन। प्रचारवाजी गराउँछौं। आरोप लगायौं। नेपालीहरू भारतीय हिन्दू संगठनलाई रत्नायौं। नेपालीहरू भारतीयहरूको केही गर्न सकेको अवस्थामा मधेशीहरूलाई मिडाउने षड्यन्त्र शासकहरूले गर्दछन्। सवालमा तिने कट्टरपन्थी हिन्दुवादी संगठनहरू छन्, प्रायसकै प्रमुख नेपाली पहाडीहरू नै छन्। यदि भारतीय

इतिहास साक्षी छ, यी नेपाली शासकहरूको नाउँकै पृथ्वीनारायण शाहलाई युद्ध कला र हातहतियार सिक्नुपर्ने बनाउने कार्य मुस्लिमहरूले गरेका हुन्। तर जब राष्ट्रियता र पहिचानको सवालमा तिने मुसलमानहरूलाई भारतीय भनियो, यी शासकहरूले मुसल, पाकिस्तानी नानायरिका अपमानित शब्दहरू

गान्जले मुसलमानहरूलाई विस्थापन गर्न जातीय नरसंधार गरिने घटना अहिले होइन। इराकामा १२ नेपाली मारिदा, नेपालगन्ज दंगा र जातीय घटनाक्रम बेइबा सुनयौंजित देखिन्छन्। यद्यपि केही मुसलमानहरूका ठेकेदारहरूले खुब ढाका टोपी ओडेर नेपाली बन्ने प्रयत्न गरिनुभयो तर भैसीलाई पोएर गाई बनाउन सकिँदैन। सम्पूर्ण मधेशवासीहरूले राज्यद्वारा हुने षड्यन्त्रलाई पहिचान गरिनु पर्छ। अन्याया हिन्दू मुस्लिम कसैको भलो हुँदैन। भलो मात्र नेपाली शासकहरूको हुन्छ, एक एकलाई सझा पाछै सबै मुकदशक हुन्छन्। त्यसकारण एकताको विकल्प छैन।

# प्रहरी ऐन कार्यान्वयन गर्न कसैले रोक्न सक्दैन

प्रदेश प्रहरी ऐन कार्यान्वयनमा जानबाट हामीलाई कसैले रोक्न सक्दैन। यदि केन्द्रलाई अप्ठ्यारो पर्छ भने सर्वोच्च अदालतमा गए हुन्छ। को हतारिएको छ, कसले विलम्ब गरेको छ भन्ने कुरा यो संविधानको व्याख्याको रूपमा त सर्वोच्च अदालतले गर्छ नि।



मो.लालबाबु राउत गद्दी मुख्यमन्त्री, प्रदेश २

० प्रदेश २ मा अहिले कुन-कुन विधेयक तयार भइरहेको छ ?  
- हामीले आवश्यक पर्ने विधेयकहरू तयार गरिरहेका छौं। शिक्षा, स्वास्थ्य, वन, उद्योग, यातायात लगायतका विधेयकहरू तयारीको प्रक्रियामा छन्। यसैगरी, प्रशासनमन्त्री विधेयक पनि तयार हुदैछ। प्रहरी ऐन आइसकेको छ। प्रशासनिक अधिकारी भर्नाका कुरा, निजामती सेवा ऐन, लोक सेवा आयोगसम्बन्धी विधेयकहरू ल्याउन लागेका छौं।

० प्रदेश सरकारले हतारमा प्रदेश प्रहरी ऐन ल्याएको भन्ने गुनासो छ नि ?  
- प्रहरी ऐन हतारमा ल्याइयो भनेर कसले भनिरहेका छन् ? हतारमा ल्याइयो भनेर जसले भन्दै छन् उसले मूलुकमा संघीयता चाहेके छैन। आफूले गर्नुपर्ने काम नगर्ने र अरूले गर्न खोजेपछि विभिन्न किसिमका बखेडा फिर्नेरुले यस्ता कुरा गरिरहेका छन्। प्रदेश सरकारलाई संघीय प्रहरी ऐन ल्याउन कसले रोकेको छ ? केन्द्रले संघीय प्रहरी ऐन ल्याउन विवन्धन गर्ने तर हामीले ल्याउन खोजेपछि विभिन्न किसिमका आरोप लगाउने, यो त हुँदै आएर। प्रदेश प्रहरी ऐन ल्याउन संविधानले नै हामीलाई अधिकार दिएको छ।

कर्मचारी पठाइरहेका छैनन्। यसमा ध्यान केन्द्रित गरौं न। संघीय सरकारका मन्त्रीहरूले प्रदेश सरकारले काम गरेन भन्छन् तर उनीहरू प्रदेश सरकारले आफ्नो बजेट, नीति कार्यक्रम ल्याइसकेपछि पनि त्यो नीति कार्यक्रम कार्यान्वयन गर्नका लागि कर्मचारी चाहिन्छ भन्ने कुरा गर्दैनन्। कर्मचारी नदिने र आफै कर्मचारी भर्ना गर्ने बातावरण तयार गर्दा अनेक किसिमका बखेडा फिर्ने ? यो संविधानको अनुसूची ६ को १ नखरमे प्रदेश प्रहरी, प्रशासन र शान्ति सुरक्षामन्त्री कामका लागि प्रदेश प्रहरी हुनेपछि भन्ने उल्लेख छ। प्रदेशलाई यस्तो अधिकार अनुसूचिको १ नखरमे दिइएको छ। प्रदेशलाई यस्तो प्रावधान किन संविधानमा राखिएको होला ? उहाँहरूको प्रतिक्रिया गर्नका लागि ? उहाँहरूले संघीय प्रहरी ऐन ल्याएपछि मात्र प्रदेशले ल्याउनका लागि ? यो हुँदैन। आफू पनि काम नगर्ने र अरूलाई पनि गर्न नदिने नियत हो। अहिले विभिन्न ऐन कानूनहरू बनाउनुपर्ने बेलामा के गरेर बसेको छ संघ ? किन संघीय प्रहरी ऐन ल्याउनुपर्ने त ?

० संघीय कानून बाइजसकेको अवस्थामा प्रदेश आफैले प्रहरी भर्ना गर्न पाउँदैन भनेर संघीय माथिला - आउने समयमा त्यसको नियमावली ल्याउनुपर्छ, गृहकार्य गर्नुपर्छ। यसका विभिन्न प्रक्रियाहरू छन्। अहिले त हामीले एउटा चरण पार गरेका छौं। अब अन्य प्रक्रियामा पनि लाग्छौं। समय त लाग्छ। अब कति समय लाग्छ त्यो त फिटेर भन्न सकिदैन।

० पहिलो चरणमा कति प्रहरी भर्ना गर्नुहुन्छ ?  
- आवश्यकता र औचित्यको आधारमा प्रहरी भर्ना गर्छौं।

० तपाईंके अगाडि नेकपाका केन्द्रीय बक्ष्य तथा पूर्वप्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'पुष्प'ले चैतावनीपूर्ण भाषामा प्रहरी ऐनप्रति बसन्त्युक्ति बनाउनुभयो नि ?  
- यो उहाँको बुझाई हुन सक्छ। मलाई त लाग्दैन कि उहाँले चैतावनी दिनुभएको छ। चैतावनी के दिनुहुन्छ कि यो गर्ने भने उसो हुन सक्छ। पृचण्डजी स्वयम्ललाई म भन्छु कि संविधान पढ्नुस्। उहाँहरूले नै संविधान ल्याउनुभएको छ र मलाई लाग्दैन कि उहाँहरूले संविधान पढ्नुभएको छ। त्यसैले यस्ता कुराहरू गरिरहनु भएको छ। पहिले उहाँहरू संविधान पढ्नुपर्छ।

० उहाँको बहिष्पत्तिको कसरी लिनुभएको छ ?  
- उहाँहरूको आफ्नो सहमति/असहमति हुनसक्छ तर त्यसो दृष्टिके अवस्था भने छैन। सञ्चारमाध्यमले जसरी भनिरहेको छ त्यस्तो टकराव वा द्वन्द्व छैन। नेपाल यसरी मात्रै पछि परेको छैन। नेपालका यही चिन्तन छन्, समयमा काम नगर्ने, जुन किसिमको परम्परा छ नि जसले नेपाल सधैं पछाडि पर्दै आएको छ। अहिलेसम्म आवश्यक ऐन कानूनहरू बनाउन सकिएको छैन। साढे चार महिनाभित्र कानूनलाई संशोधन गरेर जानुपर्ने हो। त्यसो भएर भने संविधानसंग बाँकेर सबै निष्क्रिय भएर जानेछ। यो सब कसले गरिदिनेछ ? अहिले संघीय सरकारले गर्नुपर्ने होइन र ? किन गर्न सकेको छैन त ? संघीय सरकारलाई कसले रोकेको छ र ? यसरी आफू नगर्ने र अरूले गर्न खोज्दा विभिन्न किसिमका

आउदैन भने हामीले ल्याएको नीति, कार्यक्रम तथा बजेट कार्यान्वयन गर्नका लागि हामी आफै कर्मचारी पूर्ति गर्छौं।  
० प्रदेश सरकार गठन भएको दिनदेखि अहिलेसम्म तपाईंहरूले के कस्ता कामहरू गर्नुभयो जुन जनताले अनुभूति गर्न पाएका छन् ?  
- सोध्नु न संघीय सरकारका मन्त्रीसंग। के मन्त्री गएर काम गर्ने ? मन्त्रीहरू फिल्डमा काम गर्छ कि कर्मचारीले गर्छ ? राज्य सञ्चालन गरिरहेको छ कि मजक गरिरहेको छ ? पाँच हजार कर्मचारीको ठाउँमा साढे दुई सय कर्मचारी दिएर काम हुन्छ ? यस्तो अवस्थामा के गर्न सकिन्छ ? बजेट त्यस्तै छ। कर्मचारी नदिएपछि त बजेट त्यस्तै फिज भएर जान्छ नि। काम गर्ने बातावरण नै बनाएको छैन।

० भने केन्द्रले तपाईंहरूलाई कर्मचारी नदिँदा काम गर्न सक्नुभएन ?  
- समस्या त यही हो नि। नीति तथा कार्यक्रम र बजेट सबै छुट्टै तर कसरी काम गर्ने ?

० तर, तपाईंहरूले आफूले गर्नुपर्ने कामहरू जस्तै, ऐन नियमहरू बनाउने काममा पनि ढिलाई भइरहेको छ भन्ने गुनासो छ नि ?  
- कसले भन्यो ढिलाई भइरहेको छ। हामीसंग अहिले ५० वटा विधेयक तयारी अवस्थामा छन्। अहिलेसम्म कुनै पनि प्रदेशले हामीजती विधेयक बनाएको छैन।  
० मलेठ घटनाको सन्तर्भाव गठन भएको मन्त्रिस्तरीय छानिबि सपिठिको प्रतिवेदन के भयो ?  
- मलेठ घटनाको प्रतिवेदन छिट्टै आउँछ। हामीसंग तयारी अवस्थामा छ, छिट्टै न्याउँछौं।  
० प्रदेशको नामाकरण कसले गर्ने ?  
- त्यो पनि छिट्टै आउँछ। नामाकरणको पनि प्रस्ताव तयार छ। उपयुक्त समयमा छिट्टै आउँछ। नाम के राख्ने भनेर आइसकेपछि सबैलाई थाहा भइसक्यो।  
० प्रदेश संरचनालाई बसन्तयोग गर्ने तत्वहरू के-के हुन् ?  
- अहिलेसम्म मान्यताका परिवर्तन भएको छैन। मान्यताका परिवर्तन नभइकन यो मूलुकमा जुन किसिमले परिवर्तन हुनुपर्ने त्यो हुन सक्दैन। काम गर्ने समयको सिंहदरबारमा पूर्ण अधिकारहरू केन्द्र गरी राख्ने जुन मान्यताका छ, त्यो नै सबभन्दा पूर्बत दोषी हो। यो संघीयता, पूर्बत चाहिरहेका छैनन्, उनीहरूमा परेका समुदायको अधिकार दिन चाहिरहेका छैनन् ती प्रवृत्ति नै दोषी हो।

## संघीय सरकारप्रति आक्रोश

- प्रहरी ऐन हामीले हेर्नका लागि ल्याएको हो र ? संघीय प्रहरी ऐन गठन नभएसम्म हामी त्यसै बसिरहने ?
- आफू पनि काम नगर्ने र अरूलाई पनि गर्न नदिने नियत हो। अहिले विभिन्न ऐन कानूनहरू बनाउनुपर्ने बेलामा के गरेर बसेको छ संघ ? किन संघीय प्रहरी ऐन ल्याउँदैन त ?
- लालबाबु पण्डितको कुरा छोड्नुस् न। उहाँ आफ्नो बोली बोल्छन् कि पार्टीका बोल्छन्, मन्त्री हुन कि पार्टीका नेता हुन् त्यो स्पष्ट छैन।
- पृचण्डजी स्वयम्ललाई म भन्छु कि संविधान पढ्नुस्। उहाँहरूले नै संविधान ल्याउनुभएको छ र मलाई लाग्दैन कि उहाँहरूले संविधान पढ्नुभएको छ।
- केन्द्रीय सरकार आफू निकम्मा भएर बस्ने र अरूलाई पनि निकम्मा बनाएर राख्ने ? आफ्नो निकम्मापन अरूको टाउकोमा थोपार्ने ?
- हामीलाई समयमा कर्मचारी आउँदैन भने हामीले ल्याएको नीति, कार्यक्रम तथा बजेट कार्यान्वयन गर्नका लागि हामी आफै कर्मचारी पूर्ति गर्छौं।
- राज्य सञ्चालन गरिरहेको छ कि मजक गरिरहेको छ ? पाँच हजार कर्मचारीको ठाउँमा साढे दुई सय कर्मचारी दिएर काम हुन्छ ? यस्तो अवस्थामा के गर्न सकिन्छ ?

तथा सामान्य प्रशासन मन्त्री लालबाबु पण्डितले भन्नुभएको छ नि ?  
- लालबाबु पण्डितको कुरा छोड्नुस् न। उहाँ आफ्नो बोली बोल्छन् कि पार्टीका बोल्छन्, मन्त्री हुन कि पार्टीका नेता हुन् त्यो स्पष्ट छैन। मन्त्री भएपछि कर्मचारी पहिला पठाओस् न प्रदेशमा। कर्मचारी पठाउने हुन्ती छैन अनि यसरी बखेडावाजी कुरा गर्ने मन्त्री लालबाबु पण्डितले।  
० तपाईंहरूले प्रहरी ऐन ल्याइसकेपछि कहिलेदेखि बालनी गर्नुहुन्छ त ?

- उहाँको यो आफ्नो सोच हो कि दुर्घटना हुन सक्छ। के दुर्घटना हुन्छ ? यो प्रदेशमा उनीहरूमा परेका जनताको अधिकारको कुरा गर्दा दुर्घटना हुन्छ त ? केन्द्रीय सरकार आफू निकम्मा भएर बस्ने र अरूलाई पनि निकम्मा बनाएर राख्ने ? आफ्नो निकम्मापन अरूको टाउकोमा थोपार्ने ? आफू समयमा कानून नबनाउने अरूले बनाउन खोज्दा अड्डल लगाउने ?  
० बेला-बेलामा प्रदेश २ र केन्द्रीय किन टकरावको स्थिति पैवा हुन्छ ?  
- कहाँ टकराव छ, कसले टकराव भनेको

भाँजो हाल्ने, यो राम्रो प्रवृत्ति र चलन होइन।  
० प्रदेश २ मा काम गर्नका लागि पाँच हजार कर्मचारी आवश्यक छ, जसमध्ये तपाईंहरूलाई बाँध्ने जम्मा साढे दुई सय मात्र छ। करार ऐन पारित गरेर कर्मचारी पूर्ति गर्ने भनेर पनि बन्नुभएको छ। कहिलेसम्म कर्मचारी पूर्ति गर्नुहुन्छ ?  
- अब करार ऐन त पहिला पास होस्। करार ऐन पास भइसकेपछि हामी आफ्नो आवश्यकताअनुसार संघीय सरकारसंग माग गर्छौं। हामीलाई समयमा कर्मचारी

० तपाईंले सार्वजनिक कार्यक्रमहरूमा जसरी आफ्नो गुनासाहरू गर्नुहुन्छ, प्रधानमन्त्रीलाई सिधै भेटेर भन्न सक्नु हुन्छ ?  
- प्रधानमन्त्री सडकमा भेट्ने कुरा हो ? त्यति सजिलो छ, प्रधानमन्त्रीलाई भेट्न ? हामीले त प्रयास गरेका हो तर उहाँले समय दिनुभएन।  
० प्रदेशमा तपाईंको 'डिम प्रोजेक्ट' के हो ?  
- सबभन्दा ठूलो योजना, जुन मुख्यमन्त्री कार्यालयले नै सञ्चालन गरेको छ, 'बेटी पढाउ बेटी बचाउ' अभियान छ। यसैगरी, यो प्रदेशभित्रका विभिन्न ग्रामिक पर्यटन स्थलहरूको स्तरोन्नति गर्ने, पर्यटक बढाउने, शिक्षाका स्तरलाई उकास्ने र शिक्षामा सबैको पहुँच कसरी पुऱ्याउने, स्वास्थ्यमा कसरी सबैको पहुँच पुऱ्याउने लगायतका प्राथमिकताका योजनाहरू छन्। ती कार्यक्रमहरू लिएर हामी अगाडि बढ्दैछौं।  
० 'बेटी बचाउ बेटी पढाउ' अभियान कति प्रभावकारी छ ?  
- एकदम प्रभावकारी छ। यसको प्रभावकारिता बढ्दै गएको छ।  
० यो अभियान लागू भइसकेपछि प्रदेशमा महिला हिंसा, बालिकाको हत्या, बलात्कार लगायतका घटनामा त कुनै किसिमको कमी आएको छैन नि ?  
- शान्ति सुरक्षाको जिम्मा अहिले संघीय सरकारको माथिरहेको छ। संविधानतः शान्ति सुरक्षाको जिम्मा प्रदेश सरकारको हो। तर, एकैठोटै हामीले प्रदेश ऐन ल्याउन खोज्दा यतिको कोकोहोला मच्च्यो। भनेपछि, यो संघीय सरकारको जिम्मेवारीभित्र छ कि छैन ? हामीसंग तयारी अवस्थामा छ, छिट्टै न्याउँछौं।  
० प्रशासनिक तयारी कसले गर्ने ?  
- त्यो पनि छिट्टै आउँछ। नामाकरणको पनि प्रस्ताव तयार छ। उपयुक्त समयमा छिट्टै आउँछ। नाम के राख्ने भनेर आइसकेपछि सबैलाई थाहा भइसक्यो।  
० अब अल्पमा, बाराको निवगढमा अन्तराष्ट्रिय विमानस्थल बनाउने कुरा छ, यस विषयमा तपाईंहरूलाई छलफल भएको छ कि छैन ?  
- यस सम्बन्धमा हामीसंग छलफल भएकै छैन। के गर्ने खोजियो छन्, कस्तो बनाउन खोजेका छन् हामीसंग पहिला छलफल त होस्। यसको राष्ट्रियस्तरको योजनाको हामी पछ र विश्वमा उदात्तमान्यता यो आवश्यक छ र हुनुपर्छ। तर, कमभन्दा कम क्षतिमा बढीभन्दा बढी उपलब्धी कसरी हासिल गर्ने सकिन्छ त्यसमा हामी लाग्नुपर्छ।  
*(मधेशवाणीका लागि राममुकुल मण्डलले गरेको कुराकानीको सम्पादित अंश)*









